

Удивительна невосприимчивость Сталина накануне войны к многочисленным предупреждениям о ее скором начале.

В июньском номере АиФ за 2020 г рассказывается о докладе лично Сталину начальника разведки Фитина за 4 дня до начала войны об имеющихся разведданных из абсолютно надежных источников, за которые он ручался головой, а это в то время имело буквальный смысл, о том, что назначен день и час, 22 июня в 4 часа, нападения Германии на Советский Союз. Сталин не прислушался к категорическим предупреждениям, настолько, что даже на всякий случай не были предприняты меры предосторожности. В результате в первый же день на аэродромах были уничтожены тысячи самолетов. Красная Армия подверглась разгрому и практически потеряла боеспособность, которая только через несколько месяцев была более или менее восстановлена ценой огромных потерь. Причины для недоверия у Сталина были. Некоторые более ранние предсказания в обозначенные даты не состоялись. К тому же была очевидная заинтересованность англичан, которым Сталин особенно не доверял, в том, чтобы столкнуть Германию с СССР. Они могли пойти для этого на самые хитроумные провокации. Но главное состояло в том, что у Сталина была продуманная версия того, как должны развиваться события. Он был самоуверенным человеком. Абсолютная самоуверенность – это обязательная черта всех вождей. Это главное свойство их личности, которое помогает им стать вождями. Самоуверенность помогает им стать вождями, но самоуверенность, в конечном счете, и подводит их. В Сталинском прогнозе событий в 1941 году возможность нападения на Россию со стороны Германии исключалась. Закрепленные в Пакте о ненападении, в его секретной части (Пакте Молотова-Риббентропа) допускавшаяся оккупация Россией части польских территорий и Прибалтийских государств без обязательств вступить в войну на стороне Германии, была в 1939 году огромной уступкой России со стороны Германии. Может быть, Сталин специально проверял Гитлера, предъявляя такие неумеренные претензии. СССР не был так силен. Согласие Гитлера с претензиями России подтверждало, что он любой ценой хочет гарантировать долговременный спокойный тыл на Востоке. Зачем? На случай столкновения с Англией и Францией, Эта возможность существовала. У Германии были претензии к Польше. А Англия и Франция дали союзнические гарантии Польше. Безусловно, договор сильно укреплял СССР. Если Гитлер шел на это, значит его следующей целью не могло быть нападение на СССР. Нет, следующей его целью было укрепление позиций в Европе и покорение Франции. Именно

во Франции, в Версале была поставлена на колени Германия в 1918 году. Поэтому наказание Франции было следующей задачей Гитлера после присоединения земель с немецким населением на пути создания Рейха. Но прежде нужно было закончить строительство монолитной Германии.

На пути к этому стояла Польша. Она отделяла территорию основной части Германии от территории Восточной Пруссии. Это, кстати, тоже было следствием несправедливого, по мнению Германии, Версальского Договора. Германия предлагала Польше выделить коридор для беспрепятственного сообщения Германии с Восточной Пруссией. Это требование казалось разумным, и неизвестно как бы сложилась история, если бы Польша согласилась. Возможно, следующим шагом было бы нападение Германии на Советский Союз еще в 1939 году. Это вполне отвечало логике развития событий. Гитлеровский фашизм осуждался в Советском Союзе. Народ и армия воспитывались в духе непримиримости к фашизму. СССР занимал во всех переговорах позицию активного сдерживания Германии, в том числе военными средствами. Политика западных демократий в Англии и Франции при отрицании идеологии нацизма была одновременно антисоветской. Они не против были натравить Германию на Советский Союз. Убить двух зайцев, точнее – двух волков - одним выстрелом. Все их предшествующие шаги, включая Мюнхенские соглашения, были направлены на то, чтобы сориентировать агрессию Гитлера на Востоке.

Это было вполне ожидаемо. Гитлер открыто заявлял о своей враждебности к коммунизму. Строил откровенные планы изгнания славян с их территории и использования их земель для расширения жизненного пространства Германии. Это одна из основополагающих идей его политического кредо, изложенного в «Майн Кампф». Советский Союз в интересах коллективной безопасности предлагал присоединиться к совместным с Англией и Францией гарантиям, если Польша допустит прохождение советских войск через ее территорию. Но Польша отказывалась. Ненависть к России была всегда самым глубоким внешнеполитическим чувством Польского государства. Польша отказалась и от предложения Германии предоставить ей коридор к Восточной Пруссии. В этот момент Франция и Англия совершили роковую ошибку в своей политике. Англия и Франция, чтобы быть последовательными, должны были подтолкнуть Польшу согласиться, пригрозив, что в противном случае, они откажутся от своих обязательств в отношении Польши. Но они упустили время. Этим воспользовался Сталин. Он совершил в этот момент спасительную сделку - Пакт о ненападении с Германией был подписан 23 августа 1939 года а 1 сентября 1939 года Гитлер

перешел границу Польши. Англия и Франция вынуждены были объявить ненужную им войну с Германией. Так началась война в Европе, которая вскоре продолжилась как Вторая мировая война. Её зачинщиком была Германия, гитлеровский нацизм. Другие страны, каждая по своему хотели уберечься от угрозы, исходившей из Германии. Но при этом они были не прочь подставить соседа. В этом состояла коллективная ошибка и вина Европы. Надо сказать, что из этой затягивающей всех воронки наилучшим образом смогла вывернуться вначале Сталинская Россия.

Ясно, что нацистская Германия и большевистская Россия были настоящими политическими антиподами. Обе страны имели тоталитарные режимы и проповедовали захватническую по своей сути идеологию. Методы были близки, но противоположны цели. Нацисты ставили целью заставить весь мир работать на одну избранную расу. Большевики ставили целью осчастливить пролетариат всего мира. Для этого не жалели себя. Конечно, предвоенное поведение Советского Союза не назовешь морально безупречным. Красная Армия вошла на территорию восточных областей Польши, но не для того, чтобы оказать помощь, терпящей бедствие стране, а для того, чтобы присоединить часть территории к себе в соответствии с договоренностью с Германией. Через два месяца СССР предъявил ультиматум Финляндии с просьбой отодвинуть границу от Ленинграда, так же как немцы полякам, а 30 ноября перешел к военным действиям. Война с маленькой Финляндией, закончилась неубедительной победой 13 марта 1940 года. Наконец, в 1940 году СССР путем непрерывного политического давления принудил Прибалтийские страны к последовательным уступкам своего суверенитета, закончившиеся в июле 1940 года вхождением этих стран в Советский Союз на правах союзных республик.

Германия тем временем объявила войну и оккупировала Голландию и Бельгию и принудила к капитуляции Францию. 25 июня военная компания была завершена. Английский оккупационный корпус эвакуировался в Англию. Германия оставалась в состоянии войны с Великобританией. Советский Союз, благодаря сговору с Германией, сделал важные территориальные приобретения и всячески демонстрировал лояльность к Германии. В сложившейся ситуации наиболее логичным продолжением для Германии было бы, сконцентрировав все силы, довести до победы войну с Англией. Представлялось совершенно нелепым, оставив за спиной такого сильного врага как Англия, с которым находишься в состоянии войны, вдруг начать войну с другим сильным противником, с которым находишься в мирных взаимопользных отношениях. Именно так расценивал ситуацию

Сталин. Поэтому все докладывавшиеся ему признаки подготовки Германией войны с Россией, Сталин расценивал как ложные, ибо они противоречили здравому смыслу и логике, как он их понимал.

Но у Гитлера была другая логика. Он не хотел войны с Англией. В его расовой концепции Англия занимала уважаемое место. Французы – да. Они должны быть наказаны, хотя и не уничтожены. Но англо-саксы могли вместе с немцами делить мир. Более того, он понимал, что даже разгромив Англию, даже оккупировав ее, он не достигнет окончательной победы, потому что Британская империя занимала пол мира. Это будет бесконечная, а главное, ненужная для его целей война. Ему нужна была Великобритания-союзник. Склонить ее к Союзу, можно было бы, лишив ее последней надежды в Европе. Такой надеждой для Англии был Советский Союз. В то же время Советский Союз был главный политический враг Германии, враг концепции нацизма. После объявления войны СССР Гитлер, выступая перед нацистской верхушкой, сказал, что он счастлив, наконец, освободиться от нравственно невыносимой для него роли союзника России.

Эта война обязательно должна была состояться. Это понимали и Гитлер и Сталин. Сталин готовился к ней, но он рассчитывал, что она состоится позже. Время и обстоятельства, казалось, работали на него. Но выяснилось, что не он, как ему казалось, сделал в августе 1939 года гениальный ход, а Гитлер разыграл с ним ферзевый гамбит, и теперь с лихвой вернул подставленную пешку. Сталин просчитался. Война началась из-за его просчета со страшных потерь.

Война вошла теперь в основную фазу – столкновение германского нацизма и советского большевизма, столкновения Германии и России. Это стало главным содержанием Второй мировой войны в Европе. Германия в этой войне имела своих союзников, а Россия своих союзников, но насмерть схватились только эти две страны.

Англичане добились, наконец, своих главных ожиданий. Но им не удалось остаться наблюдателями. Гитлер добился в первые месяцы войны с Россией сокрушительного успеха. Англия вынуждена была мобилизовать все силы, чтобы удержать Россию в войне. Ее малоактивная война с Германией, продолжавшаяся уже два года, резко усилилась. Поставки вооружения и промышленной продукции в Россию, чтобы помочь России выстоять, самой Англии стоили немалых жертв. Только теперь Англия стала воевать. И только теперь Гитлер утратил былой пиетет к Англии и стал подвергать ее бомбежке, топить корабли. Война стала серьезной и непримиримой.

Одновременно с конца 1941 года приняла столь же тотальные формы война в Азии. Эта фаза войны началась с атаки Японии на военно-морскую базу США на Гавайях (Перл-Харбор). Но война в Азии началась раньше. Война с Китаем, которую развязала агрессивная Япония, началась еще в 1937 году. Она содержала многочисленные эпизоды боевых действий со стороны Японии в Манчжурии, Корее, во Вьетнаме, . на Филиппинах, столкновения с СССР в Монголии. Но характер мировой войны она приняла с началом войны Японии с США. Во второй мировой войне приняли участие очень многие страны в разной степени и в разной роли. Но в центре борьбы была схватка Германии и СССР в Европе и Японии и США в Азии.

9 мая 1945 года победой СССР и его союзников закончилась война в Европе, 3 сентября 1945 года победой США и их союзников закончилась война в Азии. Теперь союзники оторвали взгляд от поверженных общих врагов и посмотрели друг на друга. И вспомнили прежние обиды.